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psyche influences his/her resistance to uncontrolled non-verbal information impact.  
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ПРОФЕСІЙНА ІДЕНТИЧНІСТЬ СТУДЕНТІВ СТАРШИХ КУРСІВ 
 

У статті розкривається сутність питання професійної ідентичності. Проаналізовано складники дослі-

джуваного явища. Визначено особливості формування професійної ідентичності студентів старших курсів 

гуманітарних і технічних напрямів в умовах сучасної вищої освіти України. Проведено статистичний аналіз 

отриманих результатів за допомогою пакету статистичної обробки інформації SPSS. 
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Постановка проблеми. У теорії та практиці 

професійного становлення молодих фахівців у сучас-

ній Україні все більша увага приділяється проблемам, 

пов’язаним зі становленням професійної ідентичності 

молоді. Важливе значення у цьому питанні відводить-

ся освіті у вищих навчальних закладах. Тому актуаль-

ним завданням університетської освіти разом із пере-

дачею знань і умінь є формування особистості майбу-

тнього професіонала, сприяння його самоідентифіка-

ції з професією. Вивчення професійної ідентичності 

дозволяє створити сьогоднішнім студентам оптима-

льні умови для усвідомлення себе, свого образу у 

професійній діяльності. 

Аналіз сучасних досліджень з проблеми. Тео-

ретичну основу досліджуваної проблеми закладено у 

працях Г. Балла, І. Беха, М. Боришевського, 

Є. Клімова, Г. Костюка, В. Моргуна, Н. Ничкало, 

В. Семиченко, В. Синявського, Б. Федоришина. 

Представники професійної педагогіки 

С. Батишев, Л. Волович, В. Гриньова, С. Сисоєва, 

М. Таланчук розробляють умови для професійного 

самовизначення у навчально-виховному процесі ВНЗ. 

Учені О. Голомшток, П. Перепелиця, 

О. Скрипченко, М. Смульсон наголошують на необхід-

ності вивчення ролі суб’єкта у професійному самовиз-

наченні, дослідження механізмів його вибору. Проте, 

особливості професійної ідентичності студентів старших 

курсів не були предметом окремого дослідження.  

Мета статті – розкрити психологічні особливості 

професійної ідентичності студентів старших курсів 

гуманітарного та технічного спрямування. 

Виклад основного матеріалу. Професійна іден-

тичність як комплексне інтегративне поняття дослі-

джувалося А. Азбель, Н. Євтєшиною, О. Єрмолаєвою, 

Є. Клімовим, Т. Міщенко, Ю. Поваренковим, 

М. Пряжніковим, Л. Шнейдер та ін., які наголошували 

на важливості визначення характеристик особистості 

для орієнтації у світі професій та реалізації професій-

ного потенціалу.  

Так, Л. Божович, М. Гінзбург, О. Мешковська 

вважали професійну ідентичність одномоментним 

актом вибору професії, що завершується або зі всту-

пом до професійного навчального закладу або праце-

влаштуванням. 

Більш глибоке вивчення досліджуваного явища 

представлено у працях Т. Міщенко, яка розглядає про-

фесійну ідентичність у контексті функціонального і ек-

зистенціального сполучення людини та професії [4]. 

Професійна ідентичність як системне явище розг-

лядається Ю. Поваренковим у концепції професійного 

становлення особистості. Вчений відзначає, що дослі-

джуване поняття – динамічне, має рівневу структуру, 

тісно пов’язане з іншими елементами професійного роз-

витку людини: професійним самовизначенням, профе-

сійною самооцінкою і професійною деформацією [7]. 

І. Андрійчук, Л. Долинська, Е. Кир’янова, 

Є. Клімов, В. Панок, як і Ю. Поваренков, наголошують 

на тому, що професійна ідентичність – динамічне явище, 

спрямоване на формування професіоналізму та зумов-

лює подальший професійний ріст; самореалізацію фахі-

вця-професіонала в обраній спеціальності [4; 7]. 

Порівняння понять, які тісно пов’язані з профе-

сійною ідентичністю, дозволяє зауважити, що профе-
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сійна ідентичність є більш широкою і складною кате-

горією, ніж поняття професійно важливих якостей, 

професійної придатності або професійної готовності. 

Так, професійна придатність та професійна готовність 

– об’єктивні «зовнішні» характеристики, причому 

перша є нижчою, а друга – вищою формою виражено-

сті цього рівня [8; 9]. 

Узагальнюючи результати теоретичного аналізу 

проблеми професійної ідентичності, можна визначити 

її як результат професійного самовизначення особис-

тості, що виявляється в усвідомленні себе представ-

ником певної професії, ототожненні себе з нею та 

професійною групою. 

Професійна ідентичність неоднорідна, вона може 

виступати як критерій професійного розвитку та свід-

чити про прийняття людиною: 

– себе як професіонала (реальна або прогнозова-

на професійна самооцінка, яка характеризує ставлен-

ня людини до себе як до майбутнього або діючого 

професіоналу);  

– конкретної професійної діяльності як способу 

самореалізації та задоволення потреб (оцінка задово-

леності людини умовами та змістом праці, рівнем 

оплати, взаємовідносинами в колективі, можливостя-

ми просування по службі тощо); 

– системи норм і цінностей, характерних для да-

ної професійної спільності (оцінка ставлення людини 

до норм і цінностей, традицій і ритуалів, характерних 

для кожної професійної спільноти) [5; 6; 7]. 

Аналіз досліджень Л. Шнейдер [9], А. Борисюка 

[1] дозволяє визначити такі функції професійної іден-

тичності: ідентифікація з професійною групою, само-

здійснення через розкриття свого функціонального 

потенціалу, самоповаги; особистісної безпеки і зни-

ження рівня тривожності; самовдосконалення; профе-

сійного та особистісного зростання; структурування 

життєвого часу і простору; набуття особистого сенсу. 

У залежності від стадії професійного розвитку 

особистості відчуття професійної ідентичності може 

мати різний зміст, а засобами досягнення професійної 

ідентичності можуть виступати відповідні знання та 

здібності, які забезпечують реалізацію активності, 

спрямованої на досягнення заданої професійної іден-

тичності [2]. 

Аналіз наукових праць (О. Єрмолаєва, Н. Іванова, 

Ю. Поваренкова) дає можливість визначити три осно-

вні компоненти професійної ідентичності, які впли-

вають на професійний розвиток та професійне стано-

влення людини: 

1) когнітивний компонент, що включає в себе 

професійні знання, досвід, переконання; 

2) емоційний компонент, що виражається в емо-

ційно-оцінному ставленні до своїх професійних 

обов’язків, знань, переконань, до самого себе як акти-

вного суб’єкта трудової діяльності; емоційно-вольовій 

сфері, яка вимагає від людини сформованості таких 

якостей, як активність, рішучість, стресостійкість; 

дотримання норм професійної спільноти; 

3) поведінковий компонент, обумовлений сфор-

мованістю відповідних навичок і вмінь, здібностей, 

тобто усіх відповідних реакцій на стимул (завдання, 

які ставить перед індивідом трудова діяльність), що 

виражаються у поведінці (виконання своїх професій-

них обов’язків). 

Спираючись на праці І. Андрійчука,  Л. Долинсь-

кої, Е. Кир’янова, Є. Клімова, В. Панка, Ю. Поварен-

кова, в яких відзначено динамічність професійної іде-

нтичності, актуалізується питання її розвитку. За 

О. Ємельяновою, на розвиток професійної ідентично-

сті впливає зростання мотивації до самопізнання; ус-

відомлення власних потреб, можливостей, професій-

них інтересів і цінностей; створення позитивних обра-

зів і перспектив професійного та особистісного май-

бутнього; постановка цілей для підтримки та розвитку 

образу «Я» [2]. 

Формування особистості як суб’єкта професійної 

ідентичності здійснюється через вирішення системи 

протиріч між соціально-професійними вимогами до 

людини, з одного боку, і його бажаннями, можливос-

тями щодо їх реалізації, з іншого. Вирішення визна-

ченого протиріччя підіймає людину на той чи інший 

рівень професійної ідентичності. 

Сформованість професійної ідентичності супрово-

джується відчуттям захищеності, вірою в свої реальні та 

потенційні можливості, гордістю за свою професію, ро-

зумінням її важливості та потрібності, задоволеності 

собою, результатами своєї праці, перспективами свого 

росту й умовами своєї праці. Це почуття спирається на 

позитивне ставлення людини до обраної професії та 

професіоналізації у цілому як засобу саморозвитку та 

самоактуалізації особистості. 

Отже, професійна ідентичність є комплексною ха-

рактеристикою, яка відповідає за усвідомлення індиві-

дом своєї приналежності до певної професійної групи чи 

спільноти, сприяє розумінню трудових обов’язків, ото-

тожнення себе зі своєю справою, іншими людьми та 

пов’язана з успішним виконанням трудових функцій. 

Професійна ідентичність особистості починає фор-

муватися з потреби вибору майбутньої професії та пода-

льшої професійної підготовки. Під професійною підго-

товкою розуміється сукупність знань, умінь і навичок, 

що дозволяють виконувати роботу в певній галузі, і є 

одним із завдань професійного розвитку людини. Як 

зазначає В. Кудрявцев, – це формування операційної 

сторони діяльності [3]. 

Четвертий-п’ятий курс – період, коли на основі ус-

відомлення спектра ролей, засвоєних у ході професіона-

лізації, відбувається формування нових цілей і перспек-

тив, зумовлене переосмисленням та уточненням різних 

варіантів професійно-творчого саморозвитку, працевла-

штуванням та побудовою професійної кар’єри. 

Дослідження професійної ідентичності студентів 

проводилося у Кременчуцькому національному універ-



Психологія – Психология – Psychology 

"Наука і освіта", №2-3, 2016                                             193  

ситеті імені Михайла Остроградського серед студентів 

четвертих-п’ятих курсів гуманітарного та технічного 

профілів. Вибірка склала 70 чоловік (35 студентів, які 

навчаються за спеціальностями гуманітарного спряму-

вання і 35 юнаків і дівчат, які оволодівають інженерни-

ми спеціальностями). Для дослідження були використані 

методики вивчення статусів професійної ідентичності А. 

Азбель і Л. Шнейдер та методика визначення типу осо-

бистості Дж. Голланда. 

У результаті емпіричного дослідження з’ясовано, що 

невизначена ідентичність не характерна для більшості 

опитаних (60% гуманітаріїв, проти 68,5% студентів техні-

чного напряму підготовки). Рівень нижче середнього ма-

ють 31,4% гуманітаріїв, на відміну від студентів інженер-

них спеціальностей (17,1%). Середній рівень  властивий 

8,5% досліджуваних гуманітарного та 5,7% студентів 

технічного профілю. Вище середнього рівня й яскраво 

виражений статус не виявлений у жодного досліджувано-

го гуманітарного напряму, в той час як вище середнього 

рівня мають 5,7% студентів, а яскраво виражений статус – 

2,8% досліджуваних технічного профілю. 

Статус нав’язаної ідентичності не властивий 

студентам технічного профілю та більшості опитаних 

гуманітаріїв (97,1%). Нижче середнього рівня мають 

лише 2,9% респондентів гуманітарного напряму під-

готовки. 

Яскраво виражена криза вибору (мораторій) від-

сутня у студентів обох напрямів підготовки. Однак 

100% студентів гуманітарних спеціальностей і 89,6% 

опитаних технічних спеціальностей прагнуть якомога 

більше дізнатися про різні спеціальності та шляхи їх 

отримання. Рівень кризи нижче середнього мають 

37,1% студентів гуманітарного та 45,7% технічного 

напряму, середній рівень властивий 54,2% опитаних 

гуманітаріїв і 40% студентів технічних спеціальнос-

тей, вище середнього рівня мають 8,5% гуманітаріїв і 

2,8% - майбутніх інженерів. 

Аналіз результатів діагностики сформованої іде-

нтичності дозволяє відзначити, що тільки 34,2% дос-

ліджуваних студентів-гуманітаріїв свідомо підійшли 

до вибору майбутньої професії, у той час як більше 

половини опитаних студентів інженерних спеціально-

стей (60%) зробили усвідомлений вибір. 

Статистичний аналіз відмінностей між студента-

ми гуманітарних та технічних профілів за статусами 

ідентичності, отриманих за методикою А. Азбель, 

проводився за допомогою χ
2
-критерію у пакеті стати-

стичної обробки інформації SPSS. Він не виявив ста-

тистично значущих відмінностей між двома напряма-

ми, що не дає достатніх підстав для можливості роз-

повсюдження результатів на всю генеральну сукуп-

ність студентів гуманітарних та технічних профілів. 

За результатами порівняльного аналізу обох груп 

за методикою вивчення професійної ідентичності Л. 

Шнейдер, можна констатувати, що рівень мораторію 

ідентичності набагато менший у студентів технічного 

профілю порівняно із гуманітаріями (5,7%, проти 

22,8%), що говорить про те, що студенти технічного 

спрямування менш схильні до переживання кризових 

станів у процесі професійного становлення, пошуку сво-

го призначення. Рівень псевдоідентичності студентів-

інженерів більше майже вдвічі, порівняно зі студентами 

гуманітарного напряму, що може свідчити про пору-

шення механізмів ідентифікації; ригідність Я-концепції; 

тотальне поглинання статусом, роллю, роботою; праг-

нення досягти мети будь-якими засобами. 

Статистичний аналіз відмінностей між студента-

ми гуманітарних та технічних профілів за статусами 

ідентичності, отриманих за методикою Л. Шнейдер, 

також проводився за допомогою χ
2
-критерію у пакеті 

SPSS. На його основі між студентами двох напрямів 

було виявлено статистично значущі відмінності на 

рівні 5%, що підтверджує наявність відмінностей по-

казника «псевдоідентичність» між гуманітарним і 

технічним профілями. 

Для з’ясування зв’язку між типом особистості, 

напрямом навчання та рівнем ідентичності було вико-

ристано методику Дж. Голланда. 

Порівняння результатів в обох групах дозволяє 

відзначити, що у студентів гуманітарного профілю 

домінуючим виявився соціальний тип, а у студентів 

технічного – реалістичний тип особистості. 

За допомогою χ
2
-критерію у пакеті SPSS були 

виявлені статистично значущі відмінності за типами 

особистості між студентами гуманітарного та техніч-

ного профілю на рівні 0,1%. Так, було підтверджено, 

що домінуючим типом у студентів гуманітарного 

профілю є соціальний тип, сфера інтересів якого – 

люди, спілкування, встановлення контактів із оточу-

ючими, прагнення вчити, виховувати, уникати інтеле-

ктуальних проблем, а для студентів технічного профі-

лю більш характерним є реалістичний тип особистос-

ті, який характеризує бажання діяти, досягати конкре-

тних результатів. Реалістів цікавить сьогодення, речі, 

предмети та їх практичне використання, заняття, що 

вимагають фізичного розвитку, спритності, відсут-

ність орієнтації на спілкування. 

Висновки та перспективи подальших дослі-

джень. На основі аналізу результатів дослідження 

доведено, що студенти гуманітарного напряму більш 

схильні до переживання кризи професійної ідентич-

ності, вони мають високий рівень тривожності та не-

самостійні у виборі професії, порівняно зі студентами 

технічного напряму. Гуманітарії усвідомлюють про-

блему вибору професії та прагнуть її вирішити. У них 

менше виражена система чітко сформованих цілей, 

цінностей та переконань, відсутні активні спроби їх 

формування, порівняно зі студентами технічного 

спрямування. 

Для студентів технічного напряму більш характер-

не порушення механізмів ідентифікації, соціальних 

зв’язків, ригідність Я-концепції, робота ними оцінюється 

як інструмент досягнення цілей, коли вибір професії 

робиться через необхідність підкреслення свого соціа-
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льного статусу, прагнення до престижу, уникнення про-

блеми вибору (стану кризи), бажання при закінченні 

ВНЗ знайти роботу з високою оплатою. Це підтвердили 

високі показники «псевдоідентичності».  

У ході емпіричного дослідження доведено, що ви-

бір професії в обох групах був недостатньо усвідомле-

ним, самостійним, що ускладнює формування професій-

ної ідентичності. 

Подальше дослідження професійної ідентичності як 

комплексної психолого-педагогічної проблеми передба-

чає обґрунтування функціональної специфіки професій-

ної ідентичності майбутніх спеціалістів через аналіз 

сфери мотивів, знань, форм і засобів досягнення профе-

сійних цілей, що дозволить подолати труднощі, які 

пов’язані з підготовкою майбутніх спеціалістів; уточни-

ти механізми професійного вибору та становлення осо-

бистості на основі особливостей їхньої професійної іде-

нтичності; вирішити питання та пов’язані з ними психо-

лого-педагогічні проблеми підготовки фахівців у ВНЗ. 
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ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ИДЕНТИЧНОСТЬ СТУДЕНТОВ СТАРШИХ КУРСОВ 

Актуальной задачей университетского образования является формирование личности будущего профессионала, 
помощь в самоидентификации с профессией, что позволит создать для студентов оптимальные условия реализации 
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себя в профессии. Профессиональная идентичность – это результат профессионального самоопределения личности, 
который проявляется в осознании себя представителем определенной профессии; это комплексная характеристика, 
которая отвечает за осознание индивидом своей принадлежности к определенной профессиональной группе. Она 
начинает формироваться при необходимости выбора будущей профессии и дальнейшей профессиональной подго-
товке. Сформированность профессиональной идентичности сопровождается ощущением защищенности, верой в 
свои реальные и потенциальные возможности. Исследование профессиональной идентичности студентов проводи-
лось в Кременчугском национальном университете имени Михаила Остроградского среди студентов четвертых-
пятых курсов гуманитарного и технического профилей. Для исследования были использованы методики: изучения 
статусов профессиональной идентичности А. Азбель и Л. Шнейдер и определения типа личности Дж. Голланда. 
Статистический анализ различий между студентами гуманитарного и технического профилей по статусам идентич-
ности и типам личности, полученных по трем методикам, проводился с помощью χ

2
-критерия в пакете статистиче-

ской обработки информации SPSS. На основе данного анализа результатов исследования доказано, что студенты 
гуманитарного направления более склонны к переживанию кризиса профессиональной идентичности, имеют высо-
кий уровень тревожности и не самостоятельны в выборе профессии. Подтверждено наличие различий по показателю 
«псевдоидентичнисть» между гуманитарным и техническим профилями; доминирующим типом личности студентов 
гуманитарного профиля является социальный тип, а для студентов технического профиля более характерен реали-
стичный тип личности. Гуманитарии осознают проблему выбора профессии и стремятся ее решить. У них меньше 
выражена система четко сформированных целей, ценностей и убеждений. Для студентов технического направления 
более характерно нарушение механизмов идентификации и социальных связей; на выбор профессии влияет необхо-
димость подчеркнуть свой социальный статус, избежать проблему выбора (состояния кризиса). В ходе эмпирическо-
го исследования доказано, что выбор профессии в обеих группах был недостаточно осознанным и самостоятельным, 
что замедляет формирование профессиональной идентичности. 

Ключевые слова: идентичность, профессиональная идентичность, типы личности, профессионально важ-
ные качества, псевдоидентичность. 
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SENIOR STUDENTS’ PROFESSIONAL IDENTITY 

The urgent task of university education is the development and formation of future professionals’ personality, their 
self-identification assistance with the profession, allowing students to create optimal conditions for self-realization in 
the profession. Professional identity is the result of professional self-determination, manifested in the comprehension of 
oneself as a representative of a certain kind of occupation. Students’ professional identity begins to develop when they 
face the necessity of choosing future profession. The maturity of professional identity is accompanied by the feeling of 
safety and self-belief. The study of students’ professional identity has been conducted in Kremenchuk Mykhailo Os-
trohradskyi National University. It involved fourth- and fifth-year students majoring in humanities and technical sci-
ences. There have been used “The method of studying the professional identity statuses” by A. Azbel and L. Schneider 
and “The method of personality type determination” by J. Holland.  The statistical analysis of the differences between 
students majoring in humanities and technical sciences in the identity status and personality types obtained by the above 
mentioned methods has been carried out using χ

2
-criteria in the package of statistical data processing SPSS. The re-

search results have shown that students majoring in humanities are more prone to professional identity crisis; they have 
a high level of anxiety and are dependent in their occupational choice. There have been justified the differences in 
“pseudo-identity” between the two groups of students. It has been affirmed that the dominant type for the first group of 
surveyed is a social one, and more realistic type of personality describes another group of students. The students major-
ing in humanities realize the problem of occupational choice and are willing to solve it. The system of aims and values 
is undeveloped in humanities-minded students compared to technical-minded ones. Infraction of identification and so-
cial relations mechanism characterize students of technical field. They choose a profession according to the necessity to 
emphasize their social status and avoid the problem of choice (state of crisis), which has been confirmed by the high 
indices of “pseudo-identity”. The carried out empirical study has shown that in the both groups of surveyed the occupa-
tional choice is unconscious and dependant, which complicates the formation of their professional identity.  

 Keywords: identity, professional identity, personality types, professionally important qualities, pseudo-identity. 
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